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ІННОВАЦІЙНІ АСПЕКТИ КЛАСТЕРНИХ ІНІЦІАТИВ  

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

У статті розглянуто інноваційні аспекти кластерних ініціатив в умовах цифровізації еко-

номіки України. Досліджено вплив цифрових технологій на розвиток кластерних структур, мо-

жливості використання інформаційних технологій та Інтернету речей для інновацій у кластер-

ній діяльності. Результати сприятимуть розробці стратегій кластерного розвитку в умовах 

цифрової трансформації економіки України. 

У статті розглянуто проблему ефективного поєднання технологічних інновацій з організацій-

ними та стратегічними аспектами розвитку кластерних ініціатив в умовах цифровізації економіки 

України. Проаналізовано виклики, які виникають у цьому контексті, та запропоновано шляхи їх ви-

рішення. Результати дослідження можуть бути корисними для розвитку стратегій та підходів до 

впровадження інновацій у кластерній діяльності в умовах цифрової трансформації економіки. 

Ключові слова: інновація; інноваційні технології; кластер; цифровізація; штучний інте-

лект; резильєнтність; автоматизація; цифрова економіка 

Рис.: 4. Бібл.: 11. 

Постановка проблеми. Проблема, що виникає в контексті інноваційних 

аспектів кластерних ініціатив в умовах цифровізації економіки України, по-

лягає в необхідності ефективного поєднання технологічних інновацій з орга-

нізаційними та стратегічними аспектами розвитку кластерів. Ця проблема ви-

никає через нестабільність ринкових умов, швидкий темп технологічних змін 

та необхідність постійного адаптування кластерних структур до нових викли-

ків та можливостей, що відкриває цифрова трансформація. Для ефективного 

розв’язання цієї проблеми необхідно розробляти стратегії використання циф-

рових інструментів, створювати інноваційні моделі співпраці між учасниками 

кластерів та забезпечувати відповідність кластерних ініціатив стратегічним 

цілям розвитку економіки України в умовах цифрової епохи. 

Актори, що перешкоджають розвитку цифрових трендів та трансфор-

мації економіки України, можна поділити на такі категорії: 

Інституційні: 

− невелика активність державних інституцій у реалізації концепції ро-

звитку цифрової економіки та суспільства; 
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− законодавча база не відповідає сучасним глобальним викликам і мо-

жливостям; 

− національні, регіональні та галузеві стратегії і програми розвитку не 

узгоджуються із сучасними цифровими потенціалами. 

Інфраструктурні: 

− обмежене охоплення цифровими інфраструктурами по всій країні; 

− брак спеціалізованих цифрових інфраструктур, таких як мережі для 

Інтернету речей, системи електронної ідентифікації та довіри тощо; 

− нерівномірний доступ населення до цифрових технологій та можли-

востей, що створює цифрову нерівність. 

Екосистемні: 

− недостатньо ефективна державна політика щодо стимулювання роз-

витку інноваційної економіки; 

− незрілість ринку інвестиційного капіталу; 

− застаріла освітня система, недостатня увага до STEM-освіти, «soft 

skills» та підприємницьких навичок, а також недосконалі моделі передачі те-

хнологій і знань; 

− брак висококваліфікованих фахівців, необхідних для повноцінного 

розвитку цифрової економіки та загальної цифровізації. 

Держава повинна стати першим замовником і споживачем інновацій та 

цифрових послуг, що сприятиме створенню нових ринків. Проте, як і в будь-

якому процесі змін, цифровізація має свої ризики, серед яких одним із най-

головніших є можливе збільшення рівня безробіття. 

Тому, актуальним на сьогодні є питання аналізу саме інноваційних ас-

пектів цифровізації економіки України для того, щоб кожен українець зміг 

легко капіталізувати себе, свої, знання, вміння та навички завдяки викорис-

танню цифрових технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові та практичні про-

блеми, пов’язані з формуванням кластерів та інноваційних процесів, відобра-

жені в працях В. Аніна, Р. Бауэра, І. Бланка, М. Бромвіча, М. Бутка, О. Гото-

фамовської, В. Гриньової, Т. Лепейко, В. Лича, Д. Норткотта, П. Орлова, 

Л. Оліфіренко. Науковці Г. Башнянин, В. Беренс, Є. Бойко, Д. Булькальцев, 

Л. Дж. Гітман, М. Джонк, Я. Єлейк, Я. Крупк, І. Котькалова-Литвин розгля-

дали пріоритетні напрями підвищення ефективності інноваційного процесу.  

Актуальним питанням сьогодення виступає дослідження інноваційних 

аспектів кластерних ініціатив в умовах цифровізації економіки України. Ва-

жливо розглянути вплив цифрових технологій на розвиток кластерних стру-

ктур, їхню конкурентоспроможність та здатність адаптуватися до нових ри-

нкових умов. Аналізувати переваги впровадження цифрових інструментів у 

кластерну діяльність з погляду оптимізації процесів, збільшення продукти-

вності та підвищення якості продукції, досліджувати можливості 
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використання інформаційних технологій, штучного інтелекту та Інтернету 

речей для створення інноваційних кластерних рішень. Результати дослі-

дження можуть бути корисними для розробки стратегій розвитку кластерів 

у контексті цифрової трансформації економіки України. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Сьогодні ос-

новними загрозами для успішного здійснення інноваційної діяльності укра-

їнського бізнесу є несприятлива політична ситуація, зумовлена повномасш-

табною війною, та низький рівень попиту. Важливо підкреслити, що 

проблема використання застарілих технологій довгий час залишалася поза 

увагою через інші більш нагальні виклики для національного бізнесу. Крім 

того, нові кризові явища в українській економіці ще більше відвертали увагу 

від необхідності впровадження нових технологій. 

Питання застарілих технологій не було на порядку денному під час світо-

вої економічної кризи 2008-2009 років, а також у період 2014-2015 років через 

початок російської агресії та відповідну економічну кризу в Україні. Лише па-

ндемія COVID-19, що розпочалася у 2020 році, змусила підприємців переосми-

слити важливість сучасних технологій. Це було спричинено масовим перехо-

дом на віддалену роботу та зростанням попиту на нові товари й послуги [5]. 

Національний бізнес залишається досить обережним щодо впрова-

дження інновацій у нинішніх умовах своєї діяльності. Проте, як і в мирний 

час, актуальність інновацій значною мірою залежить від розміру підприєм-

ства. Зі збільшенням масштабів бізнесу зростає ймовірність того, що інно-

вації стануть пріоритетом або важливим інструментом у конкурентних си-

туаціях, які виникають за поточних умов. 

Відсутність узгоджених пріоритетів і стратегії розвитку також негати-

вно впливає на розвиток інноваційної діяльності в Україні. Сукупність цих 

факторів призводить до основного негативного наслідку – відсутності чіткої 

стратегії інноваційного розвитку [7]. 

Мета статті. Метою статті є дослідження інтеграції штучного інтеле-

кту, цифрової економіки та автоматизації в контексті інноваційного розвитку 

промисловості й бізнесу, а також їхнього впливу на економічне зростання та 

вирішення суспільних проблем [9]. 

Виклад основного матеріалу. Інноваційні аспекти кластерних ініціа-

тив в умовах цифровізації економіки України являють собою не лише нові 

можливості, але й виклики для розвитку бізнесу та економічного прогресу 

країни загалом. Це тема, яка варта глибшого аналізу та обговорення. 

По-перше, важливо зрозуміти, що кластерні ініціативи є ключовим еле-

ментом стратегічного розвитку економіки. Вони спрямовані на спільну ро-

боту підприємств, наукових установ, громадських організацій та уряду з ме-

тою створення сприятливого середовища для інновацій та підвищення 

конкурентоспроможності. 
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У сучасних умовах зростання конкуренції на ринках збуту актуальною 

стає необхідність підвищення конкурентоспроможності вітчизняної проми-

слової продукції як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. У таких 

умовах ключовим завданням стає пошук можливостей для зниження собіва-

ртості продукції, що є основою ціноутворення та отримання прибутку. Ба-

гато промислових підприємств обирають стратегію мінімізації витрат, реа-

лізуючи її різними способами: скороченням дорогих додаткових послуг, 

зниженням витрат через створення дешевших моделей продукції тощо. 

Проте прямі витрати значною мірою залежать від виробничих технологій і 

рівня завантаженості підприємства, тоді як можливості скорочення управ-

лінських витрат шляхом підвищення ефективності управління функціональ-

ними сферами залишаються недостатньо використаними. 

Одним із сучасних інструментів для зменшення управлінських витрат і 

підвищення якості управління є кластерний аналіз. Він дозволяє більш то-

чно прогнозувати прибутковість та рентабельність для кожної групи підпри-

ємств, що належать до однієї галузі, порівняно з початковою ситуацією, а 

також покращити прогнозування рентабельності окремих функціональних 

сфер діяльності цих підприємств. 

Розглядаючи питання, пов'язані з розробкою механізму функціонування 

кластера, необхідно враховувати принципи функціонування кластера, визна-

чити структурні елементи кластера, виявити взаємозв'язки між окремими 

учасниками кластера та визначити їхню функціональну спрямованість, ви-

ділити ресурсну складову механізму функціонування кластера і способів ло-

калізації ресурсів у кластері. 

Така система відносин основних елементів інноваційного будівельного 

кластера представлена на рис. 1 [9]. 

Хоча система відносин між наведеними учасниками інноваційного бу-

дівельного кластера становить основу коопераційних зв'язків між підприєм-

ствами галузі, однак вона не обмежується лише підприємствами галузі. 

Вона також буде включати систему додаткових відносин між підприєм-

ствами галузі і урядом, і супутніми галузями 

Варто зауважити, що умови цифровізації економіки вносять нові можли-

вості у цей процес. Технологічні інновації, такі як штучний інтелект, аналі-

тика даних, Інтернет речей, набувають особливого значення для кластерних 

ініціатив. Вони дозволяють оптимізувати виробничі процеси, підвищувати 

ефективність використання ресурсів, зменшувати витрати та ризики. 

Однак це також ставить перед кластерами нові виклики. Необхідно 

вміло поєднувати технологічні можливості з організаційними та стратегіч-

ними аспектами. Керування даними, кібербезпека, захист інтелектуальної 

власності, формування відкритих інноваційних екосистем – це лише деякі з 

аспектів, які потрібно уважно враховувати. 
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Рис. 1. Система відносин основних учасників  

інноваційного будівельного кластера 
Джерело: сформовано авторами. 

Для України, яка активно розвивається в цифровому просторі, важливо 

створити сприятливе середовище для розвитку кластерних ініціатив. Це 

означає підтримку інновацій, розвиток технологічної інфраструктури, сти-

мулювання співпраці між учасниками кластерів та підтримку їхніх зусиль у 

впровадженні цифрових технологій. 

Узагальнюючи, інноваційні аспекти кластерних ініціатив в умовах ци-

фровізації економіки України відкривають широкі перспективи для розвитку 

бізнесу, підвищення ефективності та конкурентоспроможності країни на 

міжнародному ринку. Однак успішне впровадження цих ініціатив вимагає 

глибокого розуміння технологічних, організаційних та стратегічних аспек-

тів, а також ефективного управління інноваціями в цифрову епоху[7]. 

Резильєнтність, або здатність адаптуватися до змін, є ключовою пере-

вагою інновацій у сучасних умовах, і ця якість українських підприємств до-

поможе їм пристосуватися до викликів навіть у майбутньому [8]. 

Виробничі компанії у всьому світі стикаються з надзвичайною нестабі-

льністю: від наслідків пандемії до розривів у ланцюгах постачання на фоні 

повномасштабного конфлікту в Україні. Для українських підприємців така 

нестабільна ситуація на ринку, звичайно ж, виявилася ще сильнішою. Проте 

є багато прикладів, які свідчать про готовність українських компаній швидко 

адаптуватися до нових умов. 

Система взаємозв’язків між елементами інноваційного будівельного кластера 

Матеріали 

ВИРОБНИЦТВО ПОСТАЧАННЯ СПОЖИВАННЯ 

Переробка 

Виробники 

Постачальники, 

дистриб’ютори 

Архітектори, ди-

зайнери, інженери 

Будівельники 

Продавці 

Покупці 

Посередники  
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Одночасно розвиток технологій відкриває нові можливості для вирі-

шення багатьох проблем, що виникають перед виробничими підприємст-

вами в умовах економічної нестабільності. Наприклад, штучний інтелект та 

машинне навчання зміцнюють автоматизацію та дозволяють машинам вико-

нувати складніші завдання без людської участі. 

Без сумніву, перед Україною і українськими підприємцями стоять ви-

клики, які виходять за межі технологій. Однак критична ситуація стала ви-

пробуванням для багатьох бізнесів, що дозволило виявити прихований по-

тенціал навіть у складних умовах. Після подолання цих перешкод, ця 

креативна енергія знайде інноваційні застосування, що допоможе перезапу-

стити економіку України на новому рівні. 

Цифрова економіка – це тип економіки, де ключовими факторами та за-

собами виробництва є цифрові дані (бінарні, інформаційні тощо) та мере-

жеві транзакції, а також їх використання як ресурсу, що дає змогу істотно 

збільшити ефективність та продуктивність діяльності та цінність для отри-

маних продуктів та послуг [5]. 

Цифровізацію варто розглядати як інструмент, а не як самоціль. За сис-

темного державного підходу цифрові технології стимулюватимуть ство-

рення робочих місць, підвищення продуктивності, темпів економічного зро-

стання та якості життя громадян України.  

Принципи цифровізації включають [6]: 

− забезпечення рівного доступу до послуг, інформації та знань за допо-

могою цифрових технологій для всіх громадян; 

− створення переваг у різних сферах життя, таких як охорона здоров'я, 

освіта, робочі місця, підприємництво, сільське господарство та інші; 

− використання цифрових технологій для підвищення ефективності та 

конкурентоздатності економіки; 

− розвиток інформаційного суспільства та масових медіа для соціаль-

ного, культурного та економічного розвитку; 

− міжнародне співробітництво для інтеграції на європейський і світо-

вий ринки; 

− стандартизація цифрових систем та інфраструктури для глобальної 

конкурентоспроможності; 

− забезпечення безпеки та конфіденційності в цифровому середовищі; 

− активне державне управління для ефективної цифрової трансформа-

ції країни. 

Ці принципи визначають основні напрями та вимоги до розвитку циф-

рової сфери в Україні, спрямовані на підвищення якості життя громадян, ро-

звиток бізнесу та економіки країни загалом (рис. 2) [3].  
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Рис. 2. Ключові технології цифрових трансформацій  
Джерело: сформовано авторами. 

Цифрові тренди (тенденції) — це напрямки еволюції цифрових техноло-

гій. Дослідження цифрових трендів дозволяє передбачати майбутній розвиток 

певних економічних, технологічних чи навіть соціальних процесів. (рис. 3) [3]. 

Цифрові технології стали фундаментом для створення нових продуктів, 

цінностей і властивостей, що забезпечують конкурентні переваги на багатьох 

ринках. Промислові трансформації відбуваються в рамках концепції «Індуст-

рія 4.0» із впровадженням кібервиробництв, кіберсистем і кібермашин. 

Бар’єри для розвитку цифрових технологій в Україні включають: 

− відсутність державних програм, інфраструктури для підтримки та сти-

мулювання бізнесу до впровадження цифрових рішень і розвитку інновацій; 

− невизначеність стратегії цифровізації економіки та суспільства; 

− недостатнє поширення цифрових навичок і підприємницької освіти 

на всіх рівнях. 

Можливості, які надають цифрові технології Україні: 

− підвищення конкурентоспроможності економічних секторів; 

− розвиток цифрової економіки та ринку праці; 

− створення нових індустрій; 

− активізація інноваційного підприємництва. 
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Рис. 3. Ключові цифрові тренди  

Джерело: сформовано авторами. 

Цифровізація дозволяє малим компаніям та стартапам конкурувати з ве-
ликими гравцями, відкриваючи шлях для інноваційних центрів у малих орга-
нізаціях. Штучний інтелект (ШІ) дедалі більше впроваджується в різні галузі 
економіки, а кількість компаній, що використовують його можливості, шви-
дко зростає. ШІ об’єднує такі технології, як машинне навчання, комп’ютер-
ний зір, глибоке навчання та опрацювання природної мови. Його застосу-
вання оптимізує процеси та підвищує якість цифрових продуктів і послуг. 

Основні бар’єри для розвитку ШІ в Україні: 

− недостатня кількість фахівців (AI researchers, data scientists); 

− низькі інвестиції в проєкти ШІ з боку бізнесу та держави; 

− відсутність національної стратегії розвитку ШІ; 

− брак даних і застарілі системи, що уповільнюють інтеграцію ШІ; 

− слабка ІТ-інфраструктура; 

− відсутність законодавства та регулювання етичних норм. 
Можливості, які відкриває ШІ для України: 

− оптимізація бізнес-процесів і поліпшення якості цифрових продуктів; 

− покращення державних послуг; 

− автоматизація рутинних завдань та зменшення державного апарату; 

− зростання попиту на професії, пов'язані з хмарними обчисленнями, 
ІТ-інфраструктурою та опрацюванням даних [10]. 

Важливо відзначити, що дані стають важливим ресурсом, оскільки їх збір, 
опис, зберігання та аналіз надають можливість отримувати цінну інформацію 
для використання у бізнесі, громадському житті та управлінні державою.  

Цифровізація економіки стане одним із ключових напрямків державної 
політики. Розвиток внутрішнього ринку інформаційно-комунікаційних техно-
логій та цифровізація України є взаємопов’язаними процесами, що охоплюють 
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управлінські, організаційні, інвестиційні та фінансові аспекти. Синхронний 
розвиток цих двох сфер на основі ринкових механізмів і державної політики 
«смартактивізму» дозволить економічним секторам і сферам життєдіяльності 
зробити значні прориви протягом кількох років, замість десятиліть, і перейти 
від застарілих умов до сучасних або навіть передових технологічних середо-
вищ, здійснивши так званий цифровий стрибок (рис. 4) [11]. 

 
Рис. 4. Цифрова трансформація 

Джерело: сформовано авторами. 

Цифровізація дозволяє: 

− оптимізувати бізнес-процеси; 

− створювати нові продукти та послуги через впровадження Інтернету 
речей, віртуальної реальності, хмарних сервісів та штучного інтелекту; 

− знижувати витрати (економія на персоналі через автоматизацію і ро-
ботизацію, автоматизовані облікові системи, «розумне» управління поста-
чаннями та автопарком, контроль за витратами палива); 

− впроваджувати нові бізнес-моделі: інноваційні страхові рішення, 
Р2Р-платформи, сервіси, що замінюють банківські послуги, мобільні дода-
тки для навчання, персоналізовані підходи до онлайн-шопінгу та реклами. 

Сучасні компанії працюють на перетині різних галузей, пропонуючи 
клієнтам не просто продукт, а комплексні рішення, що включають досвід, 
цінності та емоції. 

Місія розвитку цифрової економіки в Україні передбачає: 

− здійснення технологічного прориву економіки, з акцентом на ство-
рення ресурсів, таких як дані та електронні транзакції, замість їх споживання; 

− значне підвищення конкурентоспроможності України на світовій арені; 

− відкриття нових можливостей для бізнесу та громадян, включаючи: 
▪ створення власного бізнесу завдяки використанню інтелектуальних 

ресурсів та цифрових платформ [10; 11]; 
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▪ легкий і швидкий розвиток та масштабування бізнесу з мінімальними 
витратами; 

▪ кожен українець може стати генератором власного внеску до націо-
нального ВВП. 

Висновки і пропозиції. У результаті проведеного аналізу було дослі-
джено процес поєднання понять штучного інтелекту, цифрової економіки та 
автоматизації в призмі інноваційного розвитку та потенційних можливостей 
промисловості й бізнесу. Як бачимо, зростання продуктивності є ключовим 
фактором економічного зростання. Тому розблокування інвестицій і попиту, 
а також застосування автоматизації для підвищення продуктивності є кри-
тично важливими. Компанії та уряди повинні використовувати автоматиза-
цію і штучний інтелект, щоб отримати вигоду від підвищення ефективності 
та продуктивності, а також переваг для суспільства. Ці технології створять 
економічні надлишки, які допоможуть суспільству керувати зміною робочої 
сили. Ймовірно, слід зосередитися на способах забезпечення максимально 
плавного переходу робочої сили. Для цього знадобляться дієві та масштабо-
вані рішення в кількох ключових сферах: 

− забезпечення стабільного економічного зростання та зростання про-
дуктивності; 

− сприяння динаміці бізнесу; 

− розвиток систем освіти та навчання для зміненого робочого місця; 

− інвестиції в людський капітал;  

− покращення динамізму ринку праці;  

− робота з перепланування;  

− переосмислення доходів;  

− переосмислення підтримки переходу та мереж безпеки для постраж-
далих працівників;  

− інвестиції в драйвери попиту на роботу;  

− безпечне використання ШІ та автоматизації.  
забезпечити становлення цифрової економіки у подальшому випамагите 

нових навичок і набагато більшої адаптивності працівників до нових викликів. 
Навчання та перепідготовка як працівників середньої ланки, так і нових поко-
лінь для майбутніх викликів буде обов’язковим. Уряд, лідери приватного сек-
тору та новатори повинні працювати разом, щоб краще координувати державні 
та приватні ініціативи, включаючи створення належних стимулів для збіль-
шення інвестицій у людський капітал. Майбутнє з автоматизацією та штучним 
інтелектом буде складним, але набагато багатшим, якщо ми будемо використо-
вувати технології з натхненням і пом’якшувати негативні наслідки. 
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The development of a country is reflected in the improvement of its business environment driven 
by innovations. Ensuring a high level of innovation contributes to maintaining the country’s competitive 
positions and that of its business environment both domestically and internationally. Innovative activi-
ties are crucial for the development and competitiveness of national businesses in both domestic and 
international market conditions, influencing a majority of transformative processes in business and the 
country as a whole. 
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However, innovation development occurs amidst crisis situations, which act as stimuli for action 

and create new opportunities to overcome negative circumstances. Ukraine, not yet fully recovered from 

the COVID-19 crisis, faces new challenges such as the war with Russia, exacerbating the already unstable 

business situation in the country. However, these situations reveal threats and opportunities, particularly 

in business innovation. These opportunities, if effectively realized, could pave a new path for Ukraine’s 

development. However, international support and government assistance are necessary for this. 

The main goal of this research is to conduct a comprehensive financial and economic assessment 

of innovation activity in Ukraine. 

It is worth noting that the presence of the so-called “economic front” significantly influences high 

expectations regarding the country’s “modernization”. However, for some sectors, such innovative 

measures are currently impractical due to the substantial capital investment and need for highly skilled 

professionals. On one hand, export-oriented enterprises continue actively implementing and utilizing 

innovations. On the other hand, many enterprises have suffered significant losses in production, sales, 

and exports, forcing them to take various measures to survive in challenging crisis conditions. 

It is evident that without a substantial increase in innovation activity among enterprises, it is im-

possible to plan and implement the necessary recovery of the national business sector at the macro level. 

Keywords: innovation; innovative technologies; cluster; digitization; artificial intelligence; resili-

ence; automation; digital economy 
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